



爸妈出游记

真好，弟弟结婚了，爸妈的一桩心事也总算完了！已经操劳了大半辈子，且年后的日子也清闲，我便劝他们出去看看。两位老人怕花钱，不愿去，最后在我和弟弟的软硬兼施下，他们才决定开封一日游。

头天晚上，我打电话嘱咐他们“带上饮料，换一双舒服的鞋子”，挂了电话还是不放心，再次打过去，告诉他们“买点晕车药，带点吃的，不要穿太厚”。等第三次打过去时，一向温柔的妈妈狠狠批评了我一顿：“你咋这么多事！你再打电话我就不去了，我又不是没有出去过！”我赶紧挂了，生怕有变故。

的确，妈以前经常出去，去大山里采过茶叶，去新疆摘过棉花，为生计而奔走，可外出游玩，却还是第一次。

第二天一早，我偷偷给弟弟发短信，才确信二老这次真的没骗我，已经上高速了。我一整天也是坐立不安，想打电话问问情况又怕打扰他们。晚上六点多，弟弟打来电话。得知爸妈平安到家的消息，我悬着的一颗心才终于放下。

晚上，刚吃过饭，妈就打来电话了，絮絮叨叨地讲着开封的见闻，喜悦之情溢于言表：“今天我和你爸去了开封府，看了包公办案的地方，有龙头铡、虎头铡，还有演戏的；清明上河园也去了，一张门票就一百二，太贵了，不过里面挺有意思，大街、房子都是古时候的样子，工作人员也都穿着古时候的衣服，还有一队队巡逻的兵，哈哈，啥都和电视里的一个样。我俩还拍了很多照片，明天就让你弟弟给你传过去……”

我告诉妈，以后有空要经常出去走走，她一听连忙拒绝，说今天一天就花了一千多，如果买馒头能吃多久啊！我立刻鼻酸眼涩起来——为了我和弟弟的学业，爸妈一直省吃俭用，每一笔钱都是算了又算，从不舍得多花一分钱。

我知道他们一直想去看看长城，看看天安门，看看毛主席纪念堂，我暗下决心，今年暑假一定要“拐骗”他们去北京旅游。爸爸妈妈，儿子女儿都已长大，你们身心安好便是我们此生最大的幸福！

（牛利娟 市经济开发区杨井沿学校）

儿子的压岁钱

儿子从出生那一年起，每年都会得到压岁钱。他太小，还不会花，保管压岁钱的重任责无旁贷地落在妻子的身上。至于多少，儿子从不过问，我也不问。儿子不知道多少，我也不知道多少。

儿子七岁那年上学了，他想买一个书包。当我正要掏钱时，儿子忽然说，爸，不用你的，用我自己的。我很惊讶，不屑一顾地说，你？小屁孩一个，哪里会有钱！

不料儿子却一本正经地说，有，在我妈妈手里存着哩，我的压岁钱。我才恍然大悟，看了妻子一眼。妻子慌了，红着眼说，都在一个锅里搅和着，家里有事全花了，至于多少，我也没记住。儿子听了沉默不语。

从那之后，每年的压岁钱都由儿子自己保管。妻子不放心，总想揽在手里，可儿子不答应，我也不好巧取豪夺。他

收在一只木箱里，用一把小锁锁着。他从来不花，至于多少，妻子不好意思问，我也不好意思问。时间长了，我们都忘了这件事。

儿子考上大学那一年，我为儿子的学费发愁。儿子安慰我说，爸，不用愁，我有钱。我听了不屑一顾地说，你？小屁孩一个，哪里会有钱！当儿子打开木箱那一刻，我立刻意识到，儿子长大了。花花绿绿的人民币叠得整整齐齐的，有三千多元，正好够他大学一年的学费。

（宁高明 鹿邑县第二高级中学）

《百姓写手》稿件请投至电子邮件：zkwbbxs@163.com，以不超过800字为宜。

我家的家风

我们整个民族乃至每一个家庭，都有家训、家规，也就是我们常说的家风。家风就像润物细无声的春雨，滋润并影响着家里每一位成员。

家风体现了一个民族的文明修为与个人修养，象征着炎黄子孙乃至整个中华民族的精神面貌。

我家自然也不例外，我家的家风就是：孝、善、勤。

百善孝为先。在我很小的时候，爸妈就对我讲：乌鸦知道反哺，羔羊知道跪乳，一个没有孝心的人是成不了大事的。他们以身作则，给我树立了榜样。平时，爸妈对八十多岁的奶奶嘘寒问暖，利用假期尽可能地带老人游山逛景。

姥姥生病了，爸妈不仅到北京、郑州等地联系大医院带她治疗，还把姥姥接到家里来，尽心服侍。爸妈的一言一行早在我心里埋下了孝的种子。

勿以善小而不为，勿以恶小而为之。爷爷奶奶常常教育我：赠人玫瑰，手留余香。你帮助了别人，自己也会收获快乐与幸福。玫瑰很快就会凋零，但芬芳会永驻你的生命。我们或许没有惊天动地的壮举，但只要尽自己的力量，真诚地去帮助与温暖周围那些需要帮助的人，不也是做到了善吗？

勤能补拙，勤则不匮。

我总是耐不住性子学习，大我十二岁的姐姐常常引导我：“我们不是天姿聪慧，唯一能做的只有勤奋刻苦。”

时间有限，必须惜时如金，切莫把

光阴虚掷，而要在自己宝贵而又短暂的青春年华中多学点知识，脚踏实地地过好每一天，勤奋努力地学习。这不也是做到了勤吗？

一分耕耘，一分收获。我和姐姐都取得了不错的学习成绩。

中国是礼仪之邦，五千年文化传承至今，深深铭刻在每个中国人心中。从孟母三迁到岳母刺字，好的家风不仅承载了祖祖辈辈对后代的殷切希望和对后代深深的教诲，同样也体现了中华民族优良的民族之风。

良好的家风使我们耳濡目染；优良的家训令我们受益终身。

（姜若然 周口市第十九初级中学）



我的学校

我的学校坐落在北京大学和清华大学之间，有着得天独厚的地理位置，是一座极具文化内涵且历史悠久的学校。在学校西门，有一块巨大的石头端立在校门北侧，上面书写着“北京大学附属小学”八个大字，给人一种庄重威严的感觉。

从西门进入学校，映入眼帘的是青灰色的连体教学楼，教学楼前枝繁叶茂，绿树成荫，衬着旁边一根根朱红色的柱子，形成了一条幽静的长廊，这就是红廊柱。沿着红廊柱往前走，经过五色土，就来到阳光大厅前。

阳光大厅门口有一个石雕，像一本打开的书，上面刻着冰心老人的题词：专心地学习，痛快地游玩。石雕周围是一丛丛青竹，暗示着我们北大附小的学生学习成绩节节高。

进入阳光大厅，一座假山、一棵古树、一个小池塘就进入人们的视线。假山和小池塘连为一体，池塘中的小鱼游来游去，偶尔探出小脑袋，吐出一个小泡泡，真是可爱。池塘边的古树已经两百多岁了，依然苍劲挺拔，它的叶子依旧是郁郁葱葱。我有时站在一旁观看，有同学从树下跑过，松枝掠过他的头顶，我感觉就像一双老人的手抚摸着孩子脑袋似的那么温馨。

从阳光大厅继续往东走就是王家花园，这个建筑古朴典雅，是王世襄老人的故居，也是我们学校的一大景观。每年一到春天，花园西侧的海棠树就

探出一个个深粉色的花骨朵，花开时节，花骨朵就由深粉色成长为粉色的花苞，继而又变为盛开的粉白，整棵海棠树花团锦簇，美不胜收。

海棠盛开后，紫藤花华丽登场。

王家花园里的老紫藤蜿蜒盘旋在花架之上，在我看来，它的花有些奇怪，没有开花时，花苞像一个一个深紫色的小豆子，等到开花时，它的花瓣形状变得千奇百怪，有的像被人吹奏着的喇叭，有的像一把小扇子，还有的花瓣像一个仙桃。这时，盛开的紫藤花已变成了淡淡的粉紫色，远远望去，花架上开满了紫藤花，一串一串，深紫、浅紫、粉紫，穿插在一起，它的紫与王家花园的古朴交相辉映，摆脱了紫色的贵气，却又显得那么雅致，就像一幅美丽的画卷。

王家花园对面，就是我们学校新建的泡泡体育馆，里面有游泳池、篮球场等十多个训练场地，是我们小朋友最喜欢的地方之一。

穿过王家花园，就是大操场，这是我们每天晨练、上操，进行体育锻炼的地方，也是我们午休时的乐园，午休时可以在大操场上踢球、奔跑，肆意活动。

我的校园很美丽，它不仅仅是让我们学习知识的校舍，也是让我们获得快乐与进步的乐园。我爱我的学校——北京大学附属小学！

（勘珈铭 北京大学附属小学）